



# *Семья. ХХI век: перспективы и пути развития*

Материалы V Международной научно-практической конференции  
(Минск, 28-29 марта, 2015)

*Family. XXI century:  
perspectives and ways of development*

Proceedings of the V International research and practice conference  
(Minsk, 28-29 March, 2015)



Международное Общественное  
Объединение «Эволюция  
Содружества»

Международный  
Благотворительный Фонд  
«ЭКОЛОГИЯ МЫСЛИ  
по системе Л. П. Троицкого»

Белорусское Общественное  
Объединение «Сотворчество»

Общество с ограниченной  
ответственностью «АртДепоСтудия»

## *Семья. ХХI век: перспективы и пути развития*

Материалы V международной научно-практической  
конференции, г. Минск, 28–29 марта 2015 года

*Family. XXI century:  
Perspectives and ways of development*

Proceedings of the V International research and practice  
conference, 28–29 March, 2015

Минск  
«Ковчег»  
2016

иллюстраторы для передачи своих мировоззренческих идей.

Конечно же, Ф.Скорина надеялся и верил, что послание о будущей эпохе Водолея, скрытое им в «БИВЛИИ РУСКОЙ» и отправленное через столетия и поколения, достигнет его родного Полоцка в самом начале новой эпохи и послужит нам, его потомкам, «людям простым и спнополитым», для научения, назидания и применения.

### Литература:

1. Левков Э. «Маўклівяя сведкі мінуўшчыны» // Мн.: Навука і тэхніка, 1992.
2. Франциск Скарина «БИВЛИЯ РУСКА», 1517 г., Прага.
3. Агіевіч У. У. «Імя і справа Скарыны» / Мн.: Беларуская навука, 2002 г.
4. Собитнюк Н. А. «Эпоха Водолея в тайнописи Франциска Скарины» / «Час бліскавіц»: зборнік Палацкага літаратурнага аб'яднання» / Мн.: Кнігазбор, 2014. 253

### Семейная культура в контексте родительской ответственности и любви

*Елена Ивановна Ярошевич, мл. науч. сотр.,  
Центр проблем развития образования БГУ, Минск  
тел. +37529 65 88 122, e-mail: v\_helen2002@mail.ru  
Сергей Васильевич Кирпич, канд. техн. наук, доцент,  
Белорусский государственный университет,  
г. Минск, тел. +37529 55 07 090,  
e-mail: kirpitch@rocketmail.com*

*Владимир Владимирович Михаденок,  
ведущий инженер, ОАО "Интеграл", Минск  
тел. +37529 25 34 049, e-mail: vladimir300@tut.by*

Традиционный уклад семьи и семейные ценности в современном обществе являются предметом жарких дискуссий и подвержены критическим оценкам, в различных культурах. Падение статуса родительского авторитета, которое наблюдается сегодня в Беларуси, России, во многих странах Запада, ведет к тому, что можно квалифицировать как кризис семьи и «девальвация» семейных ценностей. Авторитет родителей обусловлен тем назначением (миссией), которое возложено на родителей в силу их духовного и биосоциального положения в семье, начиная с момента заключения брака и до того времени, когда дети станут самостоятельными людьми, образуют свои семьи. Родители отвечают за своих детей перед Богом и перед обществом. Безусловно, родители вправе рассчитывать на внимание и уважение со стороны своих детей, которых они воспитывали в свете заповеди Божьей о почтении. Однако сегодня, как никогда ранее, эта заповедь Божья подвергается «ревизии».

Одна из разновидностей кризиса семейных ценностей проявляется в «кризисе родительства», который обусловлен различными причинами, в том числе и тем, что собственное поведение большинства родителей (отцов, матерей, дедушек и бабушек) семье и обществе не соответствуют требованиям и нормам, которые предъявляет нам традиционная мораль, нравственность, традиционные социальные институты. Многие родители сегодня не стремятся жить в свете христианских истин, которыми жил наш народ на протяжении своей тысячелетней истории. Сложившееся положение дел требует

постоянного и систематического изучения родительства в современном жизненном контексте.

Одну из причин кризиса семьи можно сформулировать так: утрата родителями духовно-нравственных ориентиров в отношении своего истинного призвания и предназначения (миссии). От родителей требуется быть, прежде всего, родителями для своих детей (и в семье, и в обществе), а лишь затем — специалистами (профессионалами), которые занимаются своим делом и исполняют свой общественный долг. Категория «родители» для нас должна стать более значимой, чем любое другое звание или любая другая профессия.

Становится все более понятным, что общество, которое перестало считаться с уникальностью роли и места родителей в семье, забыло об их истинном предназначении, сталкивается с большими социальными и психологическими проблемами, а также со значительными экономическими потерями для общества. Данная проблема выросла до масштаба государственной проблемы, поэтому для ее преодоления требуется, так сказать, адекватная реакция, т. е. системная государственная программа мероприятий такого же масштаба по преодолению кризиса семьи.

Отсюда возникает потребность в восстановлении традиционных ценностей семьи и возвращение нашего обыденного сознания к традиционным семейным ценностям, которые на протяжении тысячелетий доказывали свою состоятельность. В повестке дня находится актуальная задача духовно-просветительского «кликбеза» по проблематике, которая могла бы просвещать всех участников семейного строительства.

В данной работе предпринята попытка рассмотрения некоторых положений, применительно к формированию семейной культуры, имея в виду как сам термин

(«возделывание», воспитание, образование, развитие, почитание), так и деятельность, прежде всего, родителей в семье, включая устойчивые формы и способы человеческого самовыражения и самопознания, а также коды поведения всех членов семьи в процессе жизнедеятельности.

Одной из причин современного кризиса института семьи является утрата духовно-нравственных ориентиров всеми членами семьи (прежде всего – родителями) в отношении своего истинного призыва и предназначения (миссии).

Современное общество остро нуждается в восстановлении утраченного родительского статуса (т. е. отцовства и материнства) в жизнь каждой семьи, в социальную активность общества в целом. Отцовство и материнство должны быть признаны более значимой социальной категорией, чем любое другое звание или любая другая профессия человека.

Преодоление кризиса семьи, кризиса родительства возможны, прежде всего, через восстановление духовно-нравственных приоритетов в жизни семьи, возвращение родительства в семью, что достигается каждодневным трудом родителей в своей семье во взаимодействии со священнослужителями и специалистами по вопросам строительства семьи.

Сложившееся положение дел требует постоянного и систематического изучения института семьи. Проблема кризиса семьи и кризиса родительства выросла до государственного масштаба, поэтому ее решение возможно на основе адекватной реакции, т. е. соответствующих программ духовно-нравственного возрождения семьи и родительства, что может стать составной частью национальной идеи, актуальность которой сегодня обсуждается на уровне высшего руководства нашей страны.

Научное издание

*Семья. XXI век: перспективы  
и пути развития*

Материалы V международной научно-практической  
конференции, г. Минск, 28–29 марта 2015 года

Составитель: Е. Г. Курносова

Подписано в печать 28.01.2016.  
Формат 60x84<sup>1/16</sup>. Бумага офсетная.  
Печать цифровая.  
Усл. печ. л. 4,5 Уч.-изд. л. 2,8.  
Тираж 100 экз. Заказ 116.

ООО «Ковчег»  
Свидетельство о государственной регистрации издателя,  
изготовителя, распространителя печатных изданий  
№ 1/381 от 1 июля 2014 г.  
Пр. Независимости, 68-19, 220072 г. Минск  
Тел./факс: (017) 284 04 33  
e-mail: kovcheg\_info@tut.by